
52

П
остановка  проблеми.  Одним  із
актуальних завдань, які стоять перед
українською  освітою  на  етапі  її

реформування, є перехід від знаннєвої парадигми
до  компетентнісної.  “Національна  стратегія
розвитку освіти на період до 2021 року” одним з
ключових напрямів Державної освітньої політики
називає  модернізацію  структури,  змісту  й
організації  освіти на  засадах  компетентнісного
підходу. Сьогодні  головне  завдання школи –  не
вчити,  а навчати  вчитися,  підготувати  учня  до

неперервного  навчання. Тому  мають  змінитися
функції учня і функції учителя. Перший повинен
буде  разом  із  засвоєнням  відповідних  знань
розвивати  в  собі  здатність,  навички,  уміння
самостійно їх шукати, тобто оволодівати науковим
методом  пізнання.  Другий  же  відповідно  –
допомогти першому навчитися вчитись.

Аналіз основних досліджень. Дослідження
аспектів  ключових  компетентностей  ґрунтовно
висвітлено  в  роботах  П.  Горностая,  В.  Донія,
І. Єрмакова,  І.  Зимньої, В.  Ляшенка,  Г.  Несен,
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О.  Овчарук,  Л.  Соханя  та  ін.  Проте  проблема
системного використання педагогічних технологій
з метою формування ключових компетентностей
у старшій профільній школі залишається до цього
часу не вивченою.  Зазначене  вище  обґрунтовує
актуальність  і  перспективність  визначеного
напрямку  дослідження  та  зумовило
формулювання  мети  статті:  описати  систему
педагогічних  технологій,  розроблених  та
впроваджених у Дрогобицькому ліцеї, спрямовану
на  формування  компетентного  випускника  та
обґрунтувати  її  ефективність  як  фактора
забезпечення якості освіти.

Виклад  основного матеріалу. Рада Європи
сформулювала [1] п’ять ключових компетентностей,
якими повинні володіти молоді європейці:

1) політичні й соціальні компетенції – здатність
приймати  відповідальність,  брати  участь  у
прийнятті групових рішень, розв’язувати конфлікти
мирно, брати  участь  у  підтримці й поліпшенні
демократичних інститутів;

2)  компетенції,  пов’язані  з  життям  у
багатокультурному  суспільстві.  Щоб
контролювати виявлення (відродження) расизму
та ксенофобії, клімат нетолерантності, освіта має
“озброїти”  молодих  людей  міжкультурними
компетенціями: прийняття відмінностей, повага до
інших і здатність жити з людьми інших культур,
мов і релігій;

3)  компетенції, що  передбачають  володіння
(mastery) усною та письмовою комунікацією, які
особливо важливі для роботи й соціального життя,
з акцентом на тому, що людям, які не володіють
ними,  загрожує  соціальна  ізоляція.  У  цьому
контексті  комунікації дедалі  важливішим  стає
володіння більш ніж однією мовою;

4)  компетенції,  пов’язані  зі  стрімкою
інформатизацією  суспільства.  Володіння
технологіями, розуміння їх застосування, слабких
і сильних сторін та способів критичного судження
стосовно інформації, поширюваної масмедійними
засобами та  рекламою;

5)  здатність  навчатися  протягом  життя  як
основа  неперервного  навчання  в  контексті
особистого, професійного та соціального життя.

Закон України “Про освіту” [11] наводить таке
визначення:  “компетентність –  динамічна
комбінація  знань,  умінь,  навичок,  способів
мислення, поглядів, цінностей, інших особистих
якостей,  що  визначає  здатність  особи  успішно
соціалізуватися,  провадити  професійну  та/або
подальшу  навчальну  діяльність”.  Там  же
визначено ключові компетентності,  які повинні
бути сформовані за час здобуття повної середньої
освіти і які необхідні кожній сучасній людині для

успішної життєдіяльності:
 вільне володіння державною мовою;
  здатність  спілкуватися  рідною  (у  разі

відмінності від державної) та іноземними мовами;
  математична компетентність;
  компетентності  у  галузі природничих наук,

техніки і технологій;
 інноваційність;
 екологічна компетентність;
 інформаційнокомунікаційна компетентність;

навчання впродовж життя;
  громадянські  та  соціальні компетентності,

пов’язані  з  ідеями  демократії,  справедливості,
рівності,  прав  людини, добробуту та  здорового
способу  життя,  з  усвідомленням  рівних  прав  і
можливостей;

  культурна компетентність;
 підприємливість та фінансова грамотність;
 інші компетентності, передбачені стандартом

освіти.
Можна виділити три спільні складові для всіх

цих  компетентностей:  знання,  а  не  просто
інформація;  вміння  застосовувати ці  знання для
вирішення прикладних завдань; уміння адекватно
оцінювати  себе  та  свої  знання.  І  саме  на
формування цих  компетенностей  повинні  бути
спрямовані  педагогічні  технології,  які
застосовуються в освітньому  процесі.

Дрогобицький ліцей Дрогобицької міської ради
Львівської  області  при  Дрогобицькому
державному  педагогічному  університеті  імені
Івана Франка – заклад загальної середньої освіти
(ЗЗСО),  який  здійснює  профільне  навчання
старшокласників  за  чотирма  профілями:
гуманітарному,  природничому,  правничому,
інформаційних технологій. Термін навчання у ліцеї
– два роки, що відповідає 10 та 11 класам ЗЗСО.
Взаємозв’язок впровадженої в ліцеї [10] системи
педагогічних  технологій  з  ключовими
компетентностями відображено в таблиці 1.

Опишемо деякі з цих технологій детальніше.
Науковопошукова  діяльність  учнів  відіграє

велике  значення у  розвитку  їх  інтелектуальних
здібностей  та  у  процесі  підготовки
старшокласників  до  продовження  навчання  у
вищих  навчальних  закладах.  Адже  саме  у
самостійній  дослідницькій роботі  формуються
творчі навички й компетенції, які необхідні для
успішного навчання у вишах.

Наукове товариство Дрогобицького ліцею (НТ)
створене 25 грудня 2010 року і функціонує з метою
координації  організаційного  та  науково
методичного забезпечення роботи з обдарованою
молоддю,  створення  сприятливих  умов  для
розвитку і реалізації творчих та інтелектуальних
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здібностей ліцеїстів, залучення ліцеїстів і вчителів
ліцею до науководослідницької та іншої творчої
діяльності в процесі навчання, участі у вирішенні
актуальних наукових проблем [6; 7; 13].

Передумовами  створення  Наукового
товариства  була  активна  робота  педагогічного
колективу ліцею по залученню ліцеїстів до науково
пошукової  роботи  та  розвитку  їх  творчих
здібностей, зокрема:

  творчі роботи  учнів  (впроваджені в  ліцеї  з
1991 р.);

  проектна  діяльність  під  час  навчальної,
фольклорної та педагогічної практик;

  участь  у  міжнародних  та  Всеукраїнських
змаганнях  (Міжнародний  турнір  міст  з фізики,
Галицькі турніри юних інформатиків тощо);

 організація всеукраїнських інтелектуальних
змагань  (математичний  фестиваль  імені проф.
Чайківського, Всеукраїнські фізикоматематичні
(2006,  2008, 2010)  та економічні  (2007,  2009)
фестивалі, обласна очнозаочна олімпіада (2002
2010).

Важливим фактором, який впливає на якість
та  ефективність  роботи  наукового  товариства

ліцеїстів  є  активна  науководослідницька
діяльність вчителів. Педагогічний колектив ліцею
налічує  36  вчителів,  25  з  яких  мають  вищу
кваліфікаційну категорію, 3 – першу,  4 –  другу.
Восьмеро  педагогів  мають  звання  “учитель
методист”, дванадцятеро  –  “старший учитель”,
семеро  –  “Відмінник  освіти  України”.  Серед
учителів ліцею один Заслужений учитель України,
два кандидати наук, один доцент. Дрогобицький
ліцей  функціонує  у  комплексі  з Дрогобицьким
державним  педагогічним  університетом  імені
Івана  Франка.  Вчителі  ліцею  залучаються  до
наукових  досліджень  університету. У  творчому
доробку педагогічного колективу ліцею понад 270
наукових та навчальнометодичних публікацій. За
останні п’ять років учителі ліцею брали участь у
роботі 29 наукових конференцій.

У науковому товаристві Дрогобицького ліцею
запроваджені такі форми роботи з інтелектуально
обдарованими дітьми:

  організація  та проведення щорічної  звітної
науковопрактичної конференції ліцеїстів;

  участь  у  конкурсізахисті  науково
дослідницьких робіт МАН;

Таблиця 1. 
Вплив освітніх технологій на формування ключових компетентностей 

Компетентності  Технології 

Політичні й соціальні компетенції  Учнівське самоврядування; 
Літня практика [5]; 
Літній відпочинок; 
Предметні турніри; 
Брейнринг;  
Квести [9]; 
Проекти [12, 14]. 

Компетенції, пов’язані з життям у 
багатокультурному суспільстві 

Закордонні краєзнавчі поїздки учнів; 
Стажування учнів; 
Тиждень іноземних мов; 
Система виховної роботи; 
Прийом учнів зі східних областей та зза кордону. 

Компетенції, що передбачають володіння 
усною та письмовою комунікацією 

Захист творчих завдань [15]; 
Навчальна і педагогічна практики [5]; 
Предметні турніри; 
Виступи на учнівських конференціях [4]; 
Англомовні табори, клуби; 
Вивчення трьох іноземних мов у гуманітарному 
профілі; 
Закордонні краєзнавчі поїздки учнів; 
Стажування учнів. 

Компетенції, пов’язані зі стрімкою 
інформатизацією суспільства 

Творчі завдання [15]; 
Навчальні проекти [8, 12]; 
Політінформації. 

Здатність навчатися протягом життя  Модульнорейтингова система оцінювання знань [2]; 
Системна підготовка до ЗНО; 
Семестрові контрольні роботи; 
Екзамен після І курсу [3]; 
Підготовчі курси. 
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  участь  у  Всеукраїнських  предметних
турнірах;

 педагогічної практики;
  організація  та  проведення  обласного

чемпіонату з брейнрингу;
  участь  в  інтелектуальних  конкурсах  та

змаганнях;
 публікація друкованих видань Дрогобицького

ліцею.
З  метою  розвитку  пізнавальних  інтересів  і

творчості учнів, залучення до наукового пошуку,
розширення  світогляду,  набуття  навичок
самостійної  роботи  та  науководослідницької
діяльності, професійного самовизначення й ранньої
професійної орієнтації проводиться щорічна звітна
науковопрактична  конференція  ліцеїстів.  До
участі в конференції допускаються ліцеїсти І – ІІ
курсів.  Результати  звітної  науковопрактичної
конференції зараховуються як результати І етапу
Всеукраїнських  конкурсівзахистів  науково
дослідницьких робіт членів МАН. Кращі роботи
подаються  на  ІІ  етап.  Робота  конференції
організована  відповідно  переліку  наукових
відділень і секцій Малої академії наук України, в
яких  проводиться  III  етап  Всеукраїнського
конкурсузахисту  науководослідницьких  робіт
учнівчленів МАН.

Написання  творчих  робіт  і  підготовка  до
конференції розпочинається у вересні й здійснюється
за затвердженим планом, який передбачає:

1.  Формулювання  тем  творчих  робіт.  Кожен
вчитель  формулює  по  десять  тем,  при  цьому
увага  звертається  на  пошуковопрактичну
спрямованість робіт.

2.  Затвердження  тем  на  засіданнях  кафедр
ліцею (природничих, гуманітарних наук, іноземних
мов та виховної роботи).

3.  Обрання  тем  ліцеїстами.  Обрані  теми
затверджуються наказом  директора  ліцею.

4. Написання робіт.
5. Попередній захист робіт на кафедрах.
6.  Розгляд  та  рекомендації  до  друку  тез

доповідей на засіданні кафедр.
7. Випуск збірника тез доповідей.
8.  Проведення  пленарного  та  секційних

засідань конференції.
9. Підведення підсумків проведення конференції

на засіданнях кафедр.
Методичні  рекомендації  ліцеїстам  по

написанню та оформленню творчих робіт, анотацій
та тез доповідей публікуються  у  щомісячному
виданні Дрогобицького ліцею – газеті “Ліцеїст”
та  на  сайті  ліцею.  До  початку  конференції
видається  її програма та  Збірник тез доповідей
звітної  науковопрактичної  конференції
ліцеїстів.

Робота  конференції  відбувається  на
пленарному та секційному засіданнях. Необхідно
зазначити, що до керування творчими роботами
ліцеїстів залучається професорськовикладацький
склад Дрогобицького державного педагогічного
університету  імені  Івана  Франка,  науковці
Львівського  національного  університету  імені
Івана  Франка,  Інституту  фізики конденсованих
систем НАН України тощо.

Результативність участі наукового товариства
ліцею у конкурсізахисті науководослідницьких
робіт  МАН  відображено  у таблиці 2. Протягом
останніх років наукове товариство ліцею займає
перше  місце  у  рейтингу  міських  та  районних
наукових товариств МАН Львівської області.

Командною формою змагань, які організовує
Мала академія наук України і в яких бере участь
Наукове товариство ліцею,  є предметні турніри.
Результати  участі  ліцеїстів  у  цих  змаганнях
відображені  в  таблиці 3.  На  жаль,  відсутність
фінансування є вагомим фактором, який обмежує
участь  у всеукраїнському етапі цих  змагань.

Таблиця 2. 
Результативність участі ліцеїстів у ІІ та ІІІ етапах Всеукраїнського конкурсу-захисту 

науково-дослідницьких робіт МАН 

Навчальний рік  Кількість перемог  
у ІІ (обласному) етап 

Кількість перемог  
у ІІІ етапі 

20112012  15  4 

20122013  15  2 

20132014  17  1 

20142015  13  3 

20152016  20  4 

20162017  19  6 

20172018  24  4 
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Навчальна  практика  є  обов’язковою  та
необхідною  складовою  частиною  навчально
виховного процесу. Вона передбачає  створення
умов  для  наближення  змісту  навчальних
предметів до реального життя, спостереження та
дослідження  учнями  явищ  природи  і  процесів
життєдіяльності  суспільства,  розширення
світогляду школярів, формування в них життєво
необхідних компетенцій, посилення практичної та
професійноорієнтаційної  спрямованості
навчальновиховного процесу. У Дрогобицькому
ліцеї навчальна практика проводиться у вигляді
колективних  проектів,  метою  яких,  зокрема,  є
розвиток інтелектуальних та творчих здібностей
учнів. Метод проектів передбачає  використання
широкого  спектру проблемних, дослідницьких,
пошукових  методів, орієнтованих  на  реальний
практичний  результат,  значущий  для  учня,  з
одного  боку,  та  цілісну  розробку  проблем,  з
другого. Навчальні проекти виконані ліцеїстами:
“Економ  електроенергію!”,  “Аналіз  ринку
банківських послуг у м. Дрогобичі”, “Екологічний
стан річок міста Дрогобича”,  “Рідкісні дерева
м. Дрогобича”, “Створення сайту Дрогобицького
ліцею”.  Результати  проектів  узагальнено  у
науковометодичному посібнику  [14].

Серед  інших  інтелектуальних змагань, в яких
брали участь  і перемагали ліцеїсти, є  Intel Techno
Ukraine – національний етап міжнародного конкурсу
науковотехнічної творчості школярів  Intel  ISEF,
Балтійський міжнародний  інженернотехнічний
конкурс, Міжнародний мовнолітературний конкурс
учнівської та студентської молоді  ім. Т. Шевченка,
конкурс “Всеукраїнський юнацький водний приз”,
обласний конкурс “Славетні імена України”, конкурс
юних літераторів “Весняний легіт”, конкурс творчих
робіт з інформаційних технологій Національного
університету “Львівська політехніка”, обласний
конкурс юних програмістів “Мультимедійні проекти:
сайти та презентації”.

Важливу  роль  у розвитку  інтелектуальних  та
творчих здібностей ліцеїстів відіграють друковані
видання ліцею:

  щомісячна  газета  “Ліцеїст”  (видається  з
грудня 1997 р.);

  альманах  учнівської  творчості  “Літера”
(видається з 2001 р.);

  тези доповідей  звітної науковопрактичної
конференції Дрогобицького педагогічного ліцею
(видається з 2006 р.);

 Літопис Дрогобицького  ліцею  (видається  з
2009 р.);

 Вісник Наукового товариства Дрогобицького
ліцею (видається з 2013 р.).

Описані  методи  та  форми  навчально
пошукової  діяльності  старшокласників  у
науковому товаристві  забезпечують  розвиток  їх
творчих  та  інтелектуальних  здібностей  і
формують  систему компетенцій, необхідну  для
подальшого  успішного  навчання  у  вищих
навчальних закладах. Від правильної організації,
оптимального  поєднання  традиційних  і
нетрадиційних  методів,  форм  навчання  та  їх
комбінацій залежить продуктивність навчально
виховного процесу. Запропоновані нами форми
навчальнопошукової роботи сприяють розвитку
самостійності, фантазії, ініціативності, творчих та
інтелектуальних  здібностей  старшокласників,
забезпечують  високу  активність  учнів.
Ефективність  запропонованої  методики
підтверджується  високою  результативністю
діяльності  наукового товариства Дрогобицького
ліцею.

Після  завершення  навчання  на  І  курсі
(відповідає  10 класу ЗЗСО), ліцеїсти складають
іспити з профілюючих предметів. При проведенні
перевідних  екзаменів  необхідно  передбачити
можливість об’єктивного оцінювання знань учнів
дискретно,  за  рівнями  навчальних  досягнень
(початковий,  середній,  достатній,  високий).  В
зв’язку з цим, у Дрогобицькому ліцеї, починаючи
з 199798 н.р. складання письмового перевідного
екзамену  відбувається  в два  тури  [3].

Досвід  впровадження  дворівневої  системи
проведення  перевідного  екзамену свідчить,  що
вона  реалізує  диференційований  підхід  до

Таблиця 3.
Результативність участі ліцеїстів у Всеукраїнських предметних турнірах (ІІ, ІІІ етапи) 

Навчальний рік  Кількість перемог 

20132014  8  

20142015  5  

20152016  6  

20162017  7  

20172018  7  

20182019  5  
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рівневого  оцінювання  знань  учнів,  формує
самооцінку та надає дитині право вибору.

Майже  тридцятирічний  успішний  досвід
функціонування  ліцею  у  форматі  профільної
старшої школи дозволяє  зробити  висновок про
результативність розробленої та впровадженої в
практику ліцею системи педагогічних технологій,
які  формують  та  розвивають  ключові
компетентності  старшокласників.  Про
ефективність  цієї  системи  та  якість  здобутих
ліцеїстами знань свідчать перші місця серед шкіл
Львівської області, які здобув Дрогобицький ліцей
два роки поспіль (у 2017 та 2018 роках) у рейтингу,
укладеному  ресурсом Освіта.ua  за результатами
ЗНО.
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“Кожне слово вихователя повинно нести в собі добро, справедливість і красу – в 
цьому суть наших повчань”. 
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український педагог 

 
“Начайтеся й, коли прийде час, прикладати засвоєне до справи – хіба це не 

прекрасно!” 
Конфуцій 

давньокитайський філософ 
 
“Розвиток й освіта жодній людині не можуть бути дані або повідомлені. Усякий, 

хто бажає до них прилучитися, повинен досягти цього власною діяльністю, власними 
силами, власною наполегливістю”.  

Адольф Дістервег  
німецький педагог 

 
“Природа прекрасного така, що чим більше на шляху до нього трапляється 

перешкод, тим більше воно вабить, на зразок того найшляхетнішого і найтвердішого 
металу, який чим більше треться, тим прекрасніше виблискує”. 

Григорій Сковорода 
український філософ, педагог 

 

    


